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CURRENT STATE AND PROBLEMS OF DOMESTIC BUSINESS ENTITIES INNOVATIVE
DEVELOPMENT IN CRISIS CONDITIONS

У статті проаналізовано тенденції інноваційного розвитку суб'єктів підприємництва України

та проведено аналіз закордонного досвіду щодо інноваційного розвитку суб'єктів підприєм-

ництва. Обгрунтовано, що в сучасних умовах саме інноваційний розвиток виступає запорукою

підвищення ефективності діяльності суб'єктів підприємництва та необхідною умовою забез-

печення стійкості й успішності їх функціонування у довгостроковій перспективі. Визначено

сутність системного підходу до управління інноваційною діяльністю суб'єктів підприємництва,

обгрунтовано доцільність застосування саме системного підходу до управління інноваційною

діяльністю підприємства. Побудовано модель управління інноваційною діяльністю, представ-

лену у вигляді комплексу взаємопов'язаних компонентів: зовнішнє та внутрішнє середовище,

вхід у систему, вихід системи. Визначено актуальні проблеми забезпечення інноваційного роз-

витку вітчизняних суб'єктів підприємництва та особливості інноваційного розвитку в кризових

умовах функціонування.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК
ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ
ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

В умовах сьогодення інноваційні процеси стають
важливим фактором, що має прямий вплив на стратегі-
чний успіх підприємства на ринку товарів і послуг, та на
його стабільність і стійкість у турбулентних умовах зов-
нішнього середовища. Розвиток підприємства та
збільшення масштабів його діяльності передбачає роз-
робку і впровадження інноваційних заходів, що забез-
печать інноваційний розвиток.

В основі управління інноваційним розвитком лежить
розробка стратегії, її адаптація до специфіки суб'єкта
підприємництва та її реалізація.

Розробка інноваційної стратегії підприємства — це без-
перервний процес, у якому постійно відбуваються зміни, що,
в свою чергу, обумовлено змінами зовнішнього середови-
ща суб'єкта підприємництва. Завданням стратегічного уп-
равління є передбачення та адаптація до цих змін.

Забезпечення сталого економічного розвитку
підприємства передбачає створення оптимально функ-
ціонуючої системи економічної стійкості, що є фунда-
ментом для стабільного інноваційного розвитку суб'єкту
підприємництва.

В умовах, коли країна перебуває у воєнному стані,
проблеми інноваційного розвитку постають особливо
гостро. Адже коли більша частина ресурсів економіки
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країни витрачається на військові дії, фокус на допомо-
гу та розвиток бізнесу зникає. Тому українські
підприємці сьогодні повинні не лише підтримувати одне
одного для підтримання економіки, але в конкурувати
один з одним вже на іншому рівні. Адже зараз платосп-
роможність населення України значно нижча, ніж була
до початку бойових дій на території держави. Тому кож-
ного існуючого споживача потрібно втримати, а потен-
ційного — знайти. Через це, перед кожним бізнесом
постало головне завдання — стати краще, стати оригі-
нальніше, стати інноваційніше.

Сьогодні, коли економіка країни виснажена через
наслідки всесвітньої пандемії COVID-19 та триваючої
війни, процес вирішення проблем та пошук перспектив
інноваційного розвитку вітчизняних підприємств є особ-
ливо актуальними.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми інноваційного розвитку суб'єктів підприє-
мництва було досліджено та проаналізовано у наукових
працях таких авторів як: Баланович А. М., Пугач А. М.,
Тертичка В. В., Черевко О. Л., Довгань О. В., Крючко Л. С.,
Тягло Н. В. та ін. Незважаючи на те, що у наукових пра-
цях цих авторів було точно та якісно викладено матері-
ал, деякі області знань про інноваційний розвиток
суб'єктів підприємництва є не досить дослідженими та
вивченими.
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ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ)

Метою статті є поглиблення теоретичних положень
та розробка практичних рекомендацій щодо формуван-
ня ефективної системи інноваційного розвитку суб'єкта
підприємництва в умовах мінливого зовнішнього сере-
довища та визначення інструментів, які допоможуть
підвищити рівень інноваційності.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Для того, щоб детально розкрити проблеми та пер-
спективи інноваційного розвитку вітчизняних суб'єктів
підприємництва, потрібно, перш за все, розібратися в
тому, звідки походить поняття "інновація" та що таке
"інноваційний розвиток".

Поняття "інновація" зародилося ще у дев'ятнадця-
тому столітті, у розпал другої науково-технічної рево-
люції. Після винаходу парового двигуна багато талано-
витих людей усвідомили, що наука та створення чогось
нового може приносити істотні ресурси та капітал. Тому
цей напрямок від тоді і до сьогодення привертає до себе
все більше і більше уваги. Всього за кілька десятиліть
були винайдені пароплав і залізниця, електрогенератор
і бензиновий двигун, фонограф і фотографія. Сьогодні
у всьому світі та в Україні інноваційний розвиток не зу-
пиняється, а навпаки — набирає більше і більше обертів
[12].

Тобто можна зазначити, що у світі інноваціям відво-
диться провідна роль у розвитку суспільства та держа-
ви. Саме вони лежать в основі економічного зростання
і є фундаментом забезпечення зростання конкурентос-
проможності бізнесу на ринку. Будучи джерелом про-
дуктивності, прибутковості та конкурентоспроможності,
інновації дають змогу радикально покращити стан бізне-
су та вивести його на новий рівень.

Інноваційний розвиток полягає у ведені інновацій-
ної діяльності підприємства та розвитку його інновацій-
ного потенціалу. Інноваційна діяльність полягає у транс-
формації результатів наукової діяльності у новий чи
вдосконалений продукт; або у механізм дій, що впро-
ваджений у виробництво; або процес надання послуг [1].
Інноваційний потенціал характеризує ресурсні можли-
вості суб'єкта господарювання, що дозволяють йому
здійснювати інноваційну діяльність. Інноваційний роз-
виток підприємства виступає запорукою підвищення
ефективності діяльності підприємства та необхідною
умовою забезпечення стійкості та успішності його фун-
кціонування у довгостроковій перспективі.

У сучасному світі основними напрямками іннова-
ційного розвитку суб'єктів підприємництва вважаються
[3]:

— освоєння нових технологій;
— електронізація і роботизація виробництва та про-

цесу надання послуг;
— хімізація та електрифікація;
— використання нових видів матеріалів та сирови-

ни, включаючи результати вторинної переробки про-
дуктів;

— комплексну механізацію та автоматизацію тощо.
Освоєння нових технологій сприяє вирішенню

безлічі виробничих та соціально-економічних проблем.

Їх впровадження у процеси виробництва здатне збільшу-
вати обсяг готової продукції без залучення додаткових
факторів виробництва. Як приклад можна навести роз-
виток біотехнологій, завдяки яким забезпечується вир-
ішення сировинних та продовольчих проблем країн.

Електронізація виробництва та процесу надання
послуг в умовах сьогодення реалізується за допомогою
забезпечення суб'єкта підприємництва якісною елект-
ронікою та програмним забезпеченням, починаючи від
персональних комп'ютерів і закінчуючи супутниковою
системою зв'язку та інформації [11]. Сьогодні інфор-
мація — це один з найважливіших ресурсів, який має
організація. Щоб використовувати цей ресурс ефектив-
но, інформацію потрібно правильно аналізувати, влуч-
но використовувати результати проведеного аналізу та
формуючи дієву стратегію інноваційного розвитку су-
б'єкта підприємництва. Тому зараз значного поширен-
ня набувають інформаційні технології та глобальний
розвиток мережі Інтернет, які є ключовими складовими
будь-якого інноваційного процесу.

Хімізація виробництва сьогодні достягається за ра-
хунок удосконалення виробничих процесів. Це дося-
гається за допомогою використання нових технологій,
видів сировини, матеріалів та виробів. У результаті заз-
начених процесів відбувається або отримання нових
видів продукції, або вдосконалення вже існуючих. Оск-
ільки використання нових видів корисних копалин сьо-
годні вже мало ймовірне, та запаси наявних видів дуже
швидко зменшується через виснаження родовищ, то
хімізація виходить на зовсім новий рівень [14].

Електрифікація сьогодні набуває особливого зна-
чення, адже світ намагається бути якомога менш залеж-
ним від використання таких корисних копалин, як газ та
нафта. Тому в сучасних умовах глобальний бізнес по-
чинає все більше використовувати електроенергію як
джерело виробничого процесу, на основі якого забез-
печується комплексна механізація та автоматизація ви-
робництва. Також важливо звернути увагу, що сьогодні
увесь світ та Україна також збільшують частку викори-
стання альтернативних джерел енергії (сонячні батареї,
водні та вітрові ресурси тощо). Слід зазначити, що по-
чаток їх використання вже є, свого роду, інноваційним
процесом.

Створення та впровадження нових матеріалів, які
мають зовсім інші та більш удосконалені властивості
(наприклад, жароміцність, корозійна та радіаційна
стійкість, надпровідність тощо), істотно підвищують
конкурентоспроможність продукції підприємства, або
рівень надання його послуг, що позитивно впливає на
прибутковість організації.

Механізація та автоматизація виробництва або про-
цесу надання послуг припускають широке впроваджен-
ня взаємозалежних машин, приладів, апаратів та іншо-
го обладнання. Покращення роботи підприємства саме
в такий спосіб значно підвищує продуктивність праці та
знижує трудомісткість продукції. Такий процес значно
зменшує відсоток залучення ручної праці та вплив
"людського" фактору [19].

Щодо проблем інноваційного розвитку суб'єктів
підприємництва України, то можна зазначити, що значно
зменшувати рівень їх інноваційності можуть наслідки воє-
нного стану у країні. Адже економіка країни значно пост-
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раждала та продовжує отримувати негативні наслідки
війни. А якщо страждає економіка, то страждає й бізнес.
Звісно, ще є низка багатьох інших проблем та загроз, які
можуть впливати на рівень інноваційного розвитку вітчиз-
няних суб'єктів підприємництва, але вони не мають такого
значного впливу, як вищезазначений фактор.

Український бізнес є достатньо перспективним з
точки зору інноваційного розвитку. Перш за все, по-
трібно відзначити, що на державному рівні створено ба-
гато умов і механізмів допомоги для створення та ефек-
тивного ведення підприємницької діяльності саме з фо-
кусом на інноваційність. Найкращим прикладом є
створення у лютому 2020 року національного проєкту
"Дія.Бізнес", який був реалізований за ініціативи
Міністерства цифрової трансформації України спільно
з Офісом з розвитку підприємництва та експорту — дер-
жавною установою, яка відповідає за розвиток та
підтримку українського підприємництва на внутрішньо-
му та зовнішніх ринках [9].

Даний проєкт перш за все надає допомогу підприє-
мцям, які:

— хочуть реалізувати себе у інноваційній діяльності
або потребують допомоги на стадії вже працюючого
бізнесу;

— працюють у експортному напрямі;
— потребують допомоги в умовах війни;
— претендують на фінансування своєї підприєм-

ницької діяльності тощо.
Отже, розглянемо стан інноваційного розвитку ук-

раїнського бізнесу в умовах сьогодення.
На рисунку 1 наведено динаміку рейтингів іннова-

ційної спроможності України з 2014 по 2021 рік за до-

помогою таких показників, як Глобальний
індекс інновацій — ГІІ (the Global Inno-
vation Index), Інноваційний індекс агент-
ства Bloomberg — ІІВ (the Bloomberg
Innovation Index), Зведений Інноваційний
Індекс — ЗІІ (Summary Innovation Index),
та Глобальний індекс конкурентоспро-
можності талантів — ГІКТ (The Global
Talent Competitiveness Index), [23].

Результати аналізу, свідчать про те,
що політики щодо підвищенні інноваці-
ності українського бізнесу та підтримки
інноваторства до 2021 року було недостат-
ньо для того, щоб значно підвищити рівень
інноваціного розвитку підприємницької
діяльності у країні.

Україна у 2021 році посіла 49 місце з
132 можливих у рейтингу інноваційності
економіки за версією Світового банку. У

2020 році наша держава зайняла 45 місце [24].
Але, важливо зазначити, що початок воєнних дій на

території нашої держави значно змінив цю ситуацію,
адже війскова сфера зараз стрімко підвищила кількість
винаходів та інновацій, що є наслідком будь-якої серй-
озної повномасштабної війни. Тому в умовах сьогоден-
ня наведені показники аналізу будуть мати зовсім інші
значення.

Наша держава має досить непогані результати інно-
ваційності таких сфер як рівень освіти та наявність дер-
жавних науково-дослідних установ. Однак це поки що
не забезпечує сталого економічного зростання та
збільшення рівня інноваційного розвитку на тому рівні,
який би давав змогу конкурувати у цій сфері з провідни-
ми країнами світу.

Тож, доцільним буде проаналізувати рівень інновац-
ійності по групах країн за рівнем доходу на душу населен-
ня за версією Світового банку у 2021 році (таблиця 1).

На жаль, Україна не конкурує у рівні інноваційного
розвитку економіки з провідними країна світу. На ри-
сунку 2 наведено рейтинг (місця), нашої країни за допо-
могою індексу ГІІ (The Global Innovation Index), по окре-
мим блокам у 2020—2021 рр.

Отже, найбільший рівень інноваціного розвитку
Україна має у сфері знань та технологічних результатів,
а найменший рівень — у складності ринку та інфраст-
руктурі.

Таким чином, враховуючи вищезазначене, можна
стверджувати, що інноваційний розвиток є рушійною
силою та чинником, який підвищує ефективність діяль-
ності суб'єкта підприємництва та забезпечує його
стійкість та успішність функціонування у стратегічній
перспективі.

Тому, необхідним є формування ефективної стра-
тегії інноваційного розвитку підприємства. Адже, ефек-
тивно сформована стратегія задає довгострокові оріє-
нтири розвитку суб'єктів інноваційної діяльності, а та-
кож напрямки та механізми підтримки інноваційно-ак-
тивних організацій [6].

Стратегії інноваційного розвитку являють собою
план заходів з дієвим набором управлінських рішень,
що дозволяє досягти основної мети функціонування
суб'єкту підприємництва. Інноваційна стратегія сприяє

Рис. 1. Рейтинг України за індексами інноваційної

спроможності у 2014—2021 роках

Джерело: систематизовано, узагальнено та згруповано за даними [23].
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Таблиця 1. Рейтинг країн відносно рівня

інноваційності економіки за рівнем доходу

на душу населення за версією Світового банку

у 2021 році

Джерело: сформовано на основі [24].
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трансформації старого формату свого
позиціонування на ринку на новий за ра-
хунок використання ресурсного іннова-
ційного потенціалу та інтелектуального
капіталу. Реалізація стратегії інноваційно-
го розвитку організації має перебувати під
постійним моніторингом та контролем.
Таким чином ефективність управління
інноваційною діяльністю підприємства
визначається своєчасною та цілеспрямо-
ваною роботою з комплексної оцінки
його інноваційної активності, а також ви-
явлення та використання можливостей її
удосконалення [7].

Швидкий розвиток суб'єктів підприєм-
ництва, їх ускладнення та збільшення
кількості виконуваних операцій призвели до
того, що раціональна реалізація функцій уп-
равління стала дуже складною справою,
але водночас ще більш значущою для ефективної іннова-
ційної діяльності підприємства. Для того, щоб впоратися
з неминучим зростанням кількості операцій та рівня їх
складності, підприємство має грунтувати свою інновацій-
ну діяльність на системному підході. Системний підхід, як
загальнонауковий підхід, дозволяє найповніше досліджу-
вати інноваційні процеси, підвищити організованість, якість
та ефективність керованих об'єктів. У рамках цього підхо-
ду суб'єкт управління може ефективніше інтегрувати свої
дії щодо впливу на інноваційну діяльність.

Сутність системного підходу до управління іннова-
ційною діяльністю суб'єкта підприємництва полягає у
комплексному поданні іннова-
ційної діяльності у вигляді сис-
теми. Під системою управління
інноваційною діяльністю слід
розуміти цілеспрямоване впо-
рядковане ціле, що включає
окремі взаємопов'язані еле-
менти інноваційної діяльності,
поєднані у компоненти відпові-
дно до системи. Отже, систем-
ний підхід щодо управлінню
інноваційною діяльністю під-
приємства — це [21]:

1) концентрація уваги на ін-
новаційній діяльності як систе-
ми, що функціонує як єдине
ціле;

2) облік внутрішніх взає-
мозв'язків між елементами цієї
системи, а також її відносини із
середовищем;

3) одночасне усунення над-
мірної ускладненості у ро-
зумінні інноваційних процесів,
з одного боку та з'ясування сут-
ності складних проблем іннова-
ційної діяльності, з іншого.

Як відомо, під системою
управління інноваційною діяль-
ністю розуміється сукупність
безлічі елементів управління

підприємством, що беруть участь в інноваційному роз-
витку, а також їх взаємозв'язки, що визначають
здійснення та координацію інноваційної діяльності з
урахуванням досягнення поставленої мети [22]. Тому,
сутність системи управління інноваційною діяльністю
можна визначити як поєднання процесних, функціональ-
них та інтеграційних підсистем на основі прямих та зво-
ротних зв'язків, а також взаємозв'язків із зовнішнім
середовищем у ході інноваційної діяльності підприєм-
ства. Загальну модель системи управління інноваційною
діяльністю суб'єкта підприємництва наведено на рисун-
ку 3. В загальному вигляді її можна представити у виг-

Рис. 2. Рейтинги України за блоками показників ГІІ

у 2020—2021 рр.

Джерело: систематизовано, узагальнено та згруповано за даними [24].

Рис. 3. Модель системи управління інноваційною діяльністю

суб'єкта підприємництва

Джерело: розроблено автором.
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ляді комплексу взаємозв'язаних компонентів (складо-
вих частин): зовнішнє середовище, внутрішня середо-
вище, вхід в систему, вихід системи.

Зовнішнє середовище являє собою сукупність
зовнішніх факторів, які слід враховувати при здійсненні
функцій управління інноваційною діяльністю. До фак-
торів зовнішнього впливу віднесено державні законо-
давчі та виконавчі органи влади, різні джерела ресурсів,
наукові та виробничі організації, кон'юнктура загально-
го та інноваційного ринків і т. ін., політичні, економічні,
екологічні фактори, а також стан розвитку науки і техні-
ки, ставлення суспільства до нового. До основних
внутрішніх чинників належать психологічний клімат
підприємства, рівень кваліфікації персоналу, стан нау-
ково-технічного потенціалу тощо [5].

Входами до керуючої підсистеми є інформаційні по-
токи. Основними видами зовнішньої інформації, що вико-
ристовується в ході управління інноваційною діяльністю,
є: інформація про існуючий науково-технічний доробок у
даній галузі, зовнішня фінансова інформація, комерційна
інформація, інформація, що надходить зі сфери спожи-
вання, зовнішня нормативно-правова та обліково-статис-
тична інформація тощо. Крім того, не можна забувати і
про результати інноваційної діяльності, яка використо-
вується для оцінки її ефективності та формування чи ко-
ригування інноваційної стратегії суб'єкта підприємництва.
Керована підсистема поєднана з виходами керуючої підси-
стеми, до яких належать стратегічні плани, бізнес-плани,
оперативні плани і т. ін. З керованої підсистеми надходить
інформація, що відображає внутрішні результати, а також
стан виробничої діяльності: випуск продукції, її якість, про-
дуктивність праці, витрата різних видів ресурсів, що утво-
рюють зворотний зв'язок [6].

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ
НАПРЯМІ

Таким чином, на основі аналізу сутності системного
підходу до управління, обгрунтовано доцільність засто-
сування саме системного підходу до управління іннова-
ційною діяльністю суб`єкта підприємництва, обумовле-
ну характерними рисами розвитку сучасних соціально-
економічних систем, пов'язаними зі зростанням кількості
міждисциплінарних проблем, ускладненням розв'язува-
них завдань та об'єктів, дефіцитом ресурсів і динамічні-
стю та мінливістю звонішнього середовища. Зважаючи
на те, що головним у системному підході до управління
інноваційною діяльністю є отримання більш цілісної кар-
тини про об'єкт, запропоновано модель системи управл-
іння інноваційною діяльністю суб`єкта підприємництва,
представлену у вигляді комплексу взаємопов'язаних ком-
понентів, а саме: зовнішнє та внутрішнє середовище, вхід
у систему, вихід системи. Подальші наукові дослідження
слід спрямувати на удосокналення науково-методично-
го підходу до оцінювання ефективності інноваційної
діляьності суб'єктів підприємництва.
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